

НА СМЕНУ

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

ГАЗЕТА

ОСНОВАНА

18 ИЮНЯ 1920 ГОДА

№ 3 (14392)

ВТОРНИК, 6 ЯНВАРЯ 1981 г.

ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО, КРОМЕ ВОСКРЕСЕНЬЯ И ПОНЕДЕЛЬНИКА

Цена 2 коп.



XXVI съезду КПСС — достойную встречу!

Молодые труженики Среднего Урала успешно начинают первый год новой пятилетки

Представляем делегата областной партконференции НАСТАВНИК

Золотистым осенним днем шел по Богдановичу стройный — подбитый юноша в солдатской шинели. Под ногами мягко шуршала опавшая листва, ярко светило с голубых небес ласковое солнце. Молодой воин внимательно рассматривал знакомые с детства улочки и не узнавал их. За два года они изменились, похорошели.

— Здравствуй, Виктор. — Неожиданно услышал солдат и увидел перед собой высокого мужчину и узнал его.

— Павел Юрьевич, здравия желаю, — по-военному четко приветствовал Виктор Кухарских.

— Вот ты какой стал. Ладный, подтянутый, улыбка! Павел Юрьевич Малич. — Демобилизовался, значит. Давно в городе?

— Дня два, как вернулся. Отдохну с недельку, да и на работу буду устраиваться. В «Сельхозхимии» думаю податься. Там трактористы требуются.

— А к нам, значит, твердо решил не возвращаться?

— Твердо, — ответил Кухарских и добавил: — у вас же порядка нет. Техника старая. Молодежь не задерживается.

Павел Юрьевич Малич на секунду задумался, затем сказал:

— Знаешь что, Витек. Приходи-ка завтра к нам в ПМК к концу дня. Расскажи ребятам о службе солдатской. Время у тебя сейчас есть. Заходи, не пожалеешь.

Виктор Кухарских пришел и действительно не пожалел. Его встретили, как старого знакомого, хотя, уходя на службу в армию, он твердо заявил, что больше не вернется в ПМК. Сейчас никто об этом и не вспоминал. Более того, Виктора как почетного гостя избрали в президиум комсомольского собрания, и он сидел на виду у всех.

Секретарь комсомольской организации передвижной механизированной колонны № 1 Людмила Шамнина, открывая собрание, торжественно объявила:

— Слово предоставляется секретарю партийного бюро ПМК Павлу Юрьевичу Маличу.

— Дорогие ребята! Сегодня у нас большое и волнующее событие. Наша комсомольско-молодежная бригада, руководимая Михаилом Комогорцевым, признана лучшей в объединении «Свердловскмелиорация». В августе мы поздравляли этот коллектив с выполнением пятилетнего задания. И вот новая трудовая победа...

Виктор Кухарских слушал и не верил. Он хорошо когда-то знал эту бригаду, сам в ней работал, но прежде такого о бригаде не говорили. Чаще ругали за невыполнение плана, за текучесть кадров, за плохую дисциплину. А теперь коллектив считался не только лучшим в мехколоне, но и даже в объединении. Как же так получилось?

После собрания Виктор подошел к комсору Людмиле Шамниной и от нее узнал обо всем, что произошло в бригаде за последние два года, в течение которых он был в армии.

— Наставник в нашей колонне появился отличный — Павел Юрьевич Малич, — гордо сказала она. — Душой болеет за молодежь. Растит и бережет молодые кадры наш секретарь партийного бюро.

Два года назад коммунисты ПМК-1 избрали Павла Юрьевича Малича своим партийным вожаком. Избрали и не пожалели об этом: мастер на все руки, владеющий девятью смежными профессиями, Павел Юрьевич стал замечательным воспитателем людей, их идейным наставником.

Он первый обратил внимание начальника ПМК Сергея Федоровича Починского на проблему кадров, добился организации в мехколоне комсомольско-молодежной бригады, обеспечения ее новой меллиоративной техникой, стал часто бывать в этом коллективе, где словом, а где личным примером помогал ребятам осваивать профессию механизатора.

Это благодаря его чуткому вниманию в бригаде выросли замечательные молодые меллиораторы: крановщик Николай Швед, тракторист Виктор Опенков и другие механизаторы, которые стали опорой молодого мастера Михаила Комогорцева.

На самые сложные объекты направлялась комсомольско-молодежная бригада. Было время, когда начальник ПМК Сергей Федорович Починский сомневался, а справится ли молодежь с ответственными заданиями. Но секретарь партбюро всегда поддерживал ребят. Поначалу он работал вместе с ними машинистом гусеничного крана, а потом понял, что и без его опеки бригада не подведет.

Действительно, комсомольско-молодежный коллектив не подводил секретаря партбюро. Его труд высоко оценивается. Бригаде присваивается звание лучшей в объединении «Свердловскмелиорация», она награждается специальным призом обкома ВЛКСМ. Во всем этом немалая заслуга наставника молодежи, секретаря партийной организации ПМК-1 Павла Юрьевича Малича.

Этот рассказ настолько взволновал Виктора Кухарских, что по дороге домой он уже твердо решил, что не нужна ему никакая «Сельхозхимия». Его место в ПМК-1, в комсомольско-молодежной бригаде. Через несколько дней бывший солдат, комсомолец Виктор Кухарских уже сидел за рычагами экскаватора. Он строил объект для тружеников села.

С. ПУЛЯНИН.

Богданович.

ФОТОРЕПОРТАЖ

Бригада дала слово



Отличными трудовыми успехами встретил новый год молодежь металлургии электролизного цеха Восгодского алюминиевого завода. Этому способствовало социальное соревнование, широко развернувшееся между КМК одного из головных цехов предприятия.

В канун новогодних торжеств были подведены итоги очередного этапа предсезонной трудовой вахты. Лучшими названы коллективы, в которых комсорами Валерий Уроаев и кандидат в члены КПСС Виктор Бургардт. Эти КМК четвертого корпуса электролизного цеха входят в состав бригады, возглавляемой И. П. Комиссаровым. И в том, что только за минувший год бригада записала на свой лицевой счет экономии электроэнергии на сумму свыше 8 тысяч рублей, есть немалая заслуга молодых электролизников из этих КМК.

К дню открытия партийного форума бригада взяла обязательство выдать сверх плана несколько тонн крылатого металла.

НА СНИМКАХ: молодой гвардеец пятилетки Валерий Уроаев; (внизу) — слева наставник бригады А. М. Сунгатулин, звеньевой Сергей Сергеев, Виктор Бургардт, Геннадий Котляров, мастер корпуса № 4 Владимир Козин.

А. ЛАПТЕВ.

Фото автора.

Краснотурьинск.



В РАСПИСАНИИ — КАНИКУЛЫ

КАК ДЕЛАЮТ СКАЗКУ

В гардеробе Дома культуры железнодорожников Свердловска шумно. Начались школьные каникулы, и здесь, в ДК, ребят ждет путешествие в зимнюю сказку. Маленькая девочка тянет маму за пальто: «Пойдем со мной!»

— Меня не пускают, я уже взрослая, — огорченно вздыхает мама.

— Чем ближе час представления, тем тише в коридорах, и вот возглас:

— Конец мультфильма. Это значит, что сейчас ребята пройдут в зрительный зал, погаснет свет, и начнется новогоднее представление.

— К Новому году мы начали готовиться с сентября, — говорит руководитель драматической секции Дома культуры Нина Фридриховна Мечина. — Тогда познакомились со сценарием, который написал Герман Дробиз, распределили роли. А потом — репетиции, репетиции, репетиции... Сначала в комнатах, каждая группа отдельно, затем все вместе, на сцене. Здесь и группа армян, балетного и народного танца. А всего в представлении участвуют 200 ребят.

— Дед Мороз уже в зале, он идет к елке, и, робко расступившись, дети с интересом разглядывают его шубу, пояс, который даже не терпится потрогать руками — неужели это настоящий Дед Мороз? Ведь они насыщались сказкой, которая сошла только что со сцены.

Вот выходит последние зрители, в зале становится тихо и пусто.

Через час — новый спектакль... Всего за школьные каникулы новогоднее представление в ДК культуры железнодорожников посетят 36 тысяч ребят.

О. МУРАШЕВ.

ЛЮБИТЬ ЗЕМЛЮ

Ученические производственные бригады Байкаловской, Берховинской, Ачитской, производственные бригады за свои отличные результаты в работе награждены бесплатными путевками на ВДНХ СССР.

Преподаватель основ производства, бесценный руководитель Байкаловской ученической бригады Алексей Дмитриевич Пелевин, учитель Ачитской средней школы Валерия Павловича Соколова и ученица Светлана Неволлина, Василий Минин и другие ребята, всего 10 человек, в дни школьных каникул посетят павильоны ВДНХ

СССР, побывают на Красной площади, посмотрят новогодние представления в театрах, побывают в музеях нашей столицы.

Проявляя заботу о тех, кто со школьной скамьи умеет любить землю, овладевает трудным искусством хлебопечения, руководители совхозов нашей области тем самым решают очень важную задачу — растят достойную трудовую смену.

М. МАНЕВ, методист областной станции юннат.

Декабрьское собрание в комсомольской организации Уральского филиала Восгодского научно-исследовательского и проектного института алюминиевой, магниевой и электролитной промышленности (ВАМИ) было особенно торжественным. Ведь в этот день первичная приемная переходящий альбом эстафеты Красногорского района ВЛКСМ.

Накануне мы с секретарем комсомольской организации, начальником строительного отдела Людмилой Фелфеловой и ответственным за производственный сектор комитета комсомола инженером Иваном Гиршем еще раз просмотрели один за другим пункты предсезонного задания. Комсомольцам филиала ВАМИ было что записать в переходящий альбом: задание было выполнено полностью.

За период ударной вахты 13 комсомольцев были удостоены звания «Ударник коммунистического труда». Успешно прошел очередной этап Ленинского зачета по личным комплексным планам было организовано социальное соревнование за право подписать предсезонный отчет районной комсомольской организации. Шло и соревнование комсомольских групп. Победителями прошлого этапа стали комсомольские группы строительного отдела проектной части (группкомсорт Т. Назмутинова) и лаборатории долговечности строительных конструкций (группкомсорт Т. Должикова). В индивидуальном соревновании лучшими были признаны ведущий инженер Владимир Шеблякин, старший архитектор Владимир Несен, старший инженер Татьяна Должикова. Переходящие мандаты на право подписи отчета

районной комсомольской организации были вручены им именно на том собрании.

А вот этому пункту мы уделили особое внимание. — подчеркнул А. Фелфелова. — Вообще комсомольские поручения у нас имеют большинство ребят. И обязательно увеличить число комсомольцев, имеющих постоянные поручения, требовало большой работы именно с теми, кто от наших дел пока отказывался. Учтите, что немало у нас людей семейных: и детей надо из садика забирать, и по магазинам успеть... Короче, выиграть это было не просто.

Но комсомольцы и здесь добились успеха. Во-первых, они неestia чужих спонсорских поручений. Как раз необходимо было оживить небезную работу в средней школе № 2 и в системе социальное педагогического комплекса. Вот тут и нужны были свежие силы. И тут второе слабое место — с кризисом из ребят активисты работали индивидуально, убеждали, помогали найти место в общей работе, место по душе и по силам.

Не все, конечно, сразу изменило свою позицию. Но среди комсомольцев, принимающих сейчас участие в деятельности социального педагогического комплекса, пятеро — Г. Неволлина, Л. Рейхерт, Т. Орлова, В. Лотохов, С. Шугья — получили постоянное поручение впервые.

ИДЕТ ЭСТАФЕТА МИРА

30 декабря прошлого года газета «На смену!» в материале «Объединились в борьбе за мир» рассказала о ходе Эстафеты мира в нашей стране. Суть этой Эстафеты заключается в сборе подписей под призывом к единым действиям против угрозы войны. Этот призыв адресован и молодежи планеты, представителями которой 19 января 1981 года соберутся в Хельсинки на всемирный форум.

В газете был опубликован текст обращения к молодежи, составленный бойцами студенческих строительных отрядов Уральского политехнического института имени С. М. Кирова «Ангель» и «Электра».

В редакцию идут отклики на это обращение. Слесарь Свердловского Дворца молодежи Б. Иванов предлагает всем стать вкладчиками в Фонд мира, внести в фонд одиндневный заработок. Учащиеся серовской школы № 14, участники политического клуба «Набат», собрали более четырехсот подписей и прислали свой текст обращения, в котором, в частности, призывают умножить усилия в борьбе против нефоцизма.

Отклики и подписи под обращением до 10 января будут переданы в ЦК ВЛКСМ и будут использоваться на всемирном форуме молодежи в Хельсинки.

СОРЕВНОВАНИЯ НА ПРИЗЫ КЛУБА «ПЛЕТЕННЫЙ МЯЧ» ПРАЗДНИК НА СТАДИОНАХ

Вчера в двух городах нашей области были подняты флаги областных финальных соревнований одного из самых популярных у ребят турниров — на призы всесоюзного клуба «Плетенный мяч». Хоккей с мячом популярен на Урале, у нас в области немало городов, где этот вид спорта традиционно почитен у молодых хоккеистов, это Красноуральск, Нижняя Тура, Карпинск и другие, где хоккей с мячом получил постоянную прописку. Команды этих городов и еще из Кировграда, Кушвы, Полевоско, Сухого Лога и Свердловска выехали вчера на стадион Кировградского металлургического комбината для торжественного построения в честь спортивного праздника — открытия областного финала на призы клуба «Плетенный мяч» среди старшей группы ребят.

Ребята приветствовали председателя организационного комитета по проведению соревнований заместителя председателя Кировградского исполкома горсовета народных депутатов А. А. Кузнецов, С. Ф. Гордеев — заведующий отделом пропаганды и агитации горкома КПСС, первый секретарь горкома ВЛКСМ Б. Порошин. Они пожелали ребятам хорошей игры и успеха.

Капитаны команд-победителей прошлого года турнира — команды города Красноуральска и хозяин стадиона подполковник соревнований Славик 13—14-летних хоккеистов — готовятся к почетной троеборной игре. Турнир открыли команды Свердловска и Кушвы.

В Нижней Туре на стадионе «Энергия» собрались команды младшей группы — 11—12-летние любители хоккея, которые завоевали право выступать в областном финале, став победителями городских и районных турниров. Над каждой из этих команд комсомольцы города взяли шефство, они позаботились о том, чтобы гостям было интересно и на стадионе, и после игр. А на поле скрестились крошечные хоккеисты Карпинска, Полевоского, Бардинска, Свердловска, Нижней Туры, Первоуральска.

ЗАДАНИЕ ВЫПОЛНЕНО

Это еще не гарантия успеха. Заложена только основа для дальнейшего роста активности. И потому так волнует комсомольских активистов то, что нет пока четкого разделения функций организаций, входящих в СПК, что основные шесты — учащиеся Каменск-Уральского алюминиевого техникума — в школе практически не появляются. А первые неудачи, безразличные вполне могут свести на нет все достигнутое.

Вот эта заинтересованность в дальнейшем развитии начатого и является главной грантацией того, что участие комсомольцев и молодежи филиала ВАМИ в эстафете комсомольских дел не окончится с выполнением предсезонного задания, с передачей в другую первичную организацию переходящего альбома. В комитете ВЛКСМ уже намечают, что сделать в оставшееся до открытия партийного форума время. Здесь и завершение Ленинского зачета «Решения XXV съезда КПСС — в жизнь!», и проведение субботников, и совершенствование работы в социально-педагогическом комплексе, и многое другое.

Правильная позиция: достигнутые в ходе эстафеты комсомольских дел результаты требуют дальнейшего развития уже сегодня. Остановить быть не должно!

К. БОРИСОВ. Каменск-Уральский.

ВАШИНГТОН. 1981 год, отмечает американская печать, принесет крупнейшее обострение противоборства между трудом и капиталом в США.

В этом году, пишет газета «Вашингтон пост», предостерегает переизбрание коллективных договоров, охватывающих 2,6 млн. трудящихся. Переговоры профсоюзов с предпринимателями будут проходить в условиях сокращения заработков и снижения жизненного уровня рабочих и служащих. Согласно данным министерства труда, реальная заработная плата в США упала с 1971 года на 10 проц. в результате инфляционного роста цен. По оценке ведущего экономиста АФТ—КПП Р. Освальда, в 1981 году темпы инфляции будут опережать рост номинальной заработной платы на 4 процента.

Вот почему, как отмечают обозреватели, переговоры между профсоюзами и монополиями будут проходить весьма напряженно.

ПРАГА. На ударную вахту в честь предстоящего XVI съезда КПЧ заступили с первых дней нового года трудящиеся Чехословакии. На практических занятиях первые трудовые смены открылись массовыми митингами, участниками которых заверили, что успешно справятся с плановыми заданиями.

Важным стимулом самоотверженного труда стало широкое предсезонное соревнование, развернувшееся по призыву Героев Социалистического Труда. Первые страницы в летописи седьмой

НАМ ТОЛЬКО ЧТО СООБЩИЛ ТЕЛЕТАЙП

чехословацкой пятилетки вписали эти дни машиностроители, работники легкой пищевой промышленности, энергетики и транспортники.

Репорты о трудовых успехах — яркое подтверждение готовности тружеников республики достойно встретить высший форум чехословацких коммунистов.

МАПУТУ. Первое совещание политических комсоров народных сил освобождения Мозамбика (ФПММ) состоялось в мозамбикской столице. Армейские политработники обсудили вопросы идейной закалки воинов, поделились опытом работы.

Народные силы освобождения Мозамбика, сказал на совещании политический комиссар ФПММ генерал-лейтенант А. Гебуза, призваны бдительно стоять на страже завоеваний народной власти, давать решительный отпор любым просякам внутренней и внешней реакции.

ПНОМПЕНЬ. Успешно идет подготовка квалифицированных кадров в Народной Республике Кампучия. В канун Нового года сто шестидесять человек получили водительские удостоверения в пномпенской автошколе. На тяжелых грузовиках они будут доставлять груз в самые отдаленные районы страны. [ТАСС].

СОРЕВНОВАНИЯ НА ПРИЗЫ КЛУБА «БЕЛАЯ ЛАДЬЯ»

В СПОРЕ ЗА ПРИЗ

В Красноуральске собралось около 120 юных любителей шахмат, здесь начался областной финал всесоюзного соревнований клуба ЦК ВЛКСМ «Белая ладья». Сорвали первый приз победители районных и городских соревнований юные шахматисты из многих городов области.

Вчера в городском Доме культуры состоялась торжественная церемония открытия соревнований, на которых собрался участником областного финала победители районных и городских соревнований юные шахматисты из многих городов области, и представители сельской школы из Красноуральского района.

Главный судья соревнований В. А. Дерман отдал рапорт первому секретарю горкома ВЛКСМ А. Кожину о готовности команд к турниру. Комсомолец ЦК ВЛКСМ В. Аудин собрал первый приз с началом турнира и пожелал успеха в спортивной борьбе, и на стадионе, и после игр. А на поле скрестились крошечные хоккеисты Карпинска, Полевоского, Бардинска, Свердловска, Нижней Туры, Первоуральска.

В помощь афганским детям

Ребята из второго класса «Б» третьей ирбитской школы вместе со своей учительницей Ниной Николаевной Лашукиной внимательно следят за политическими событиями на планете. Они не только интересуются жизнью народов и государств по газетам и у голубого экрана, но принимают деловое участие в борьбе народов за мир.

против безудержной гонки вооружений. На защиту революции в Афганистане встало все прогрессивное человечество. И второй «Б», переживая за судьбы детей Афганистана, дающего отпор просякам империализма, решил помочь маленьким афганцам через Советский фонд мира.

Но где взять «второклассникам» деньги для этого? Конечно, им не отказали бы родители, но ребята решили заработать деньги сами, приняв активное участие в намеченном по сбору лекара ственных трав. Работа пред стояла большая! Нужно было не только отобрать из найденных в лесах и лугах зловонные стебли подорожника тысячелистника, листья брусники, ягоды черемухи, рябины, боярышника, но и просушить, отнести в ближайшую аптеку. Разгорелось соревнование — кто больше соберет. Когда подвели итоги проделанной работы, оказалось, что больше всех собрала лекарственных трав Таяя Абрамова — два килограмма 400 граммов. Хорошо потрудились также Алеша Акулов, Андрияша Бунькова, Наташа Коркина, Вова Соиня. Всего было собрано 14 килограммов!

И класс вышел по школе на первое место. Все вырученные от сбора деньги ребята отнесли в Государственный банк и передали на текущий счет Советского фонда мира. На бланке кто-то из ребят старательно вывел: «Детям Афганистана».

Б. ИВАНОВ, слесарь, активист областного комитета защиты мира.

ОПЫТ НАШИХ ДРУЗЕЙ НОВЫЕ КВАРТИРЫ В СТАРЫХ ДОМАХ

Прогулка по улице Кремербрюкке в Эрфурте не может не доставить удовольствия любителям старины. Эта улица — единственная в своем роде в Европе. Она представляет собой мост, тесно застроенный домами. В середине века по этому мосту, перекинутому через небольшую речку Геру, проходил важный торговый путь из Киева во Франкфурт-на-Майне. Вот этой улице и занялись реставраторы в первую очередь. Ее здания были обнесены снаружи и отреставрированы внутри. Перестроены частично квартиры, получили полный комфорт современных домов.

Программа жилищного строительства, являющаяся составной частью социальной политики Социалистической единой партии Германии, была намечена VIII съездом СЕПГ в 1971 году и получила дальнейшую разработку на IX съезде партии в 1976 году. Главная ее цель, подчеркивала газета «Нойес Дойчланд», состоит в том, чтобы к 1990 году решить в стране жилищный вопрос. Это означает, что у каждой семьи будет отдельная благоустроенная квартира.

Широкая модернизация устаревшего жилого фонда является одной из особенностей решения квартирного вопроса в ГДР. Эксперты европейских государств уже несколько лет назад пришли к выводу, что ни одна из развитых стран континента не может себе позволить полностью ликвидировать старый жилой фонд,

времен, когда домовладельцы заботились лишь о своей прибыли и ванну в квартире рабочего считали излишней роскошью. Но, бесспорно, и эти дома еще могут служить нам. Настало время, когда мы должны модернизировать их так, чтобы они отвечали современным требованиям.

Для проверки эффективности комплексной реконструкции жилых кварталов в Берлине был избран район Пренцлауэр-Берг. Дома здесь, несмотря на то, что когда-то они принадлежали разным владельцам, были похожи один на другой, как близнецы. Это позволило значительно удешевить работы.

Если вы сегодня побываете в Пренцлауэр-Берге, вам не понадобится экскурсовод, чтобы увидеть, как отличаются модернизированные дома и кварталы от тех, которые еще ждут реконструкции. Засияли свежей краской фасады, во дворах снесены ненужные постройки, вместо них появились зеленые газоны и детские площадки.

Эти строительные работы в Берлине ведет комбинат «Модернизация», коллектив которого вместе с целым рядом институтов принимал участие в разработке технологии реконструкции жилья. В зависимости от возраста дома и объема работ реконструкция продол-

жается 65—80 дней. Это гораздо меньше, чем требуется для сооружения нового жилья.

Одно из важнейших признаков успеха, как показал опыт Берлина и Эрфурта, — кропотливая подготовка и доскональная организация реконструкции. Перед началом работ сотрудники городского совета вместе с представителями комбината «Модернизация» беседуют с каждым квартиросъемщиком, выясняя, кто охотно переедет в новый район, кто переедет лишь на время с тем, чтобы потом вернуться в отреставрированную квартиру, а кто и согласен поспотничать на время ремонта. Кроме того, жильцам предоставляется возможность выбрать не только цвет обоев, рисунок паркета, оборудование для кухни и других помещений, но и определить расположение комнат в перестраиваемой квартире.

В соответствии с планами нынешней пятилетки, то есть до конца 1980 года, строители ГДР вновь построили или модернизировали 750 тысяч квартир. В столице республики только в 1980 году реконструировано двадцать тысяч квартир. А уже в новой пятилетке объем реконструкции жилья в республике должен возрасти в два раза.

В. ЕНИН.
(АПН).



ТАМ, ГДЕ ПРАВИТ КАПИТАЛ



Под фальшивым предлогом защиты своих жизненных интересов США нагнетают напряженность в районе Ближнего Востока и Персидского залива. Одновременно Вашингтон расширяет сеть своих военных баз. В американскую «базовую империю» уже включены Израиль, Египет, Саудовская Аравия, где США разрабатывают разведывательные самолеты системы АВАКС.

Готовясь к карательной операции против стран Персидского залива, Пентагон проводит многочисленные военные маневры, максималь-

но приближенные к условиям региона. Такими, например, были недавние совместные американско-египетские учения на территории Египта.

Кроме этого, США вынашивают планы создания регионального военного блока для Персидского залива. Все это свидетельствует о том, что во имя американской администрации здесь создается крайне взрывоопасная обстановка.

НА СНИМКЕ: американские солдаты во время маневров на территории Египта. Фотохроника ТАСС.

Пакистан: политика военной диктатуры

В выступлениях по местному радио и телевидению, приуроченному к началу 15-го столетия по мусульманскому календарю, президент Пакистана генерал Зия-уль-Хак вновь заверил, что его правительство сосредоточит внимание на решении насущных проблем населения, покончит с отсталостью и нищетой.

Подобным обещаниям генерала несть числа. Однако они так и остаются обещаниями. Даже официальные пакистанские источники вынуждены признать, что экономика страны находится в плачевном состоянии. Так, согласно недавнему опубликованному докладу государственного банка Пакистана, в настоящее время 45 процентов населения живет ниже официального порога бедности. За последние два года число бедных увеличилось на 10,4 и 9,3 процента. Многие продукты не по карману даже людям среднего достатка. В стране сокращается объем капиталовложений, ощущается хронический дефицит торгового баланса, превысивший уже 2 миллиарда долларов.

неквалифицированной рабочей силой. Крупнейшие города страны страдают от стихийного наплыва новых жителей. Муниципальные службы не справляются с хаосом в общественном транспорте, на руках вошло работают водопровод и канализация, что приводит к вспышкам различных массовых заболеваний. В отдельные месяцы медицинские службы регистрируют до тридцати смертных случаев от отравления питьевой водой. В первую очередь страдают дети трущоб.

Пакистанский прогрессивный еженедельник «Вьюпойнт» поставил перед читателями ряд вопросов, которые непонятным образом прошли через военную цензуру: «Почему Пакистан, вступающий в 34-й год независимого развития, продолжает плутать в политическом лабиринте? Почему, несмотря на многолетние разговоры о земельной реформе, крупные земельные наделы остаются в руках помещиков? Почему в нашей бедной стране небольшая кучка богачей живет в роскоши? Почему в наших городах лачуги соседствуют с дворцами? Почему продолжает процветать коррупция?»

Большинство пакистанцев, конечно, знает ответы на все эти «почему». Прогрессивная оппозиция страны справедливо связывает экономические трудности с близорукой внутренней политикой диктатора, с его авантюристическим внешнеполитическим курсом. Достаточно отметить, что лишь на содержание так на-

зываемых «афганских беженцев», а на деле банд, контрреволюционного отряда, Пакистан уже затратил 200 миллионов долларов и выделял еще 100 миллионов на эти цели в 1980/81 финансовом году, который начался 1 июля.

Летом 1980 года, несмотря на жестокое подавление армией и полицией любого открытого проявления недовольства, в крупнейших городах Пакистана впервые состоялись массовые антиправительственные демонстрации и митинги. В листовках критиковалась не только внутренняя политика генерала Зия-уль-Хака, но и говорилось, что он «ставит под угрозу само существование страны ради защиты интересов империалистов».

Различные партии и общественные организации, несмотря на запрет политической деятельности, все чаще выступают с открытой критикой существующего режима. Как отмечалось в резолюции отчетно-выборной конференции Пакистанской федерации союзных журналистов, состоявшейся в Равалпинди, Зия-уль-Хак ввел в стране ряд «законов о полном подавлении человеческих прав и свобод».

«Мы заявляем, говорилось далее в резолюции, что это самый мрачный период в жизни нашего народа... Вперед идет немало повстанцев, которые дадут воле диктатору возможность выступить с очередными прогласительными заявлениями. Но народ Пакистана устал жить обаяниями», — П. АНДРЕЕВ.
(АПН).

ТРОЛЛЕЙБУСУ — ЗЕЛЕНУЮ УЛИЦУ

Если обратиться к истории, то мы убедимся, что троллейбус — довольно «пожилой» вид транспорта. Еще в 1882 году первые такие машины появились на улицах Берлина, а в 1900 году была открыта троллейбусная линия в парижском предместье Венсен. В первом десятилетии нашего века троллейбусы ездили также в Поладе, Чехословакия, Будапеште, Братиславе и других городах Чехии и Словакии. На улицах Праги первый троллейбус появился в 1936 году.

За очень короткое время этот вид городского транспорта стал самым популярным в Чехословакии. Но затем, в середине 60-х годов, на городских маршрутах все больше стало появляться современных скоростных автобусов, и кое-кому стало казаться, что можно вообще обойтись без троллейбуса.

Пардубице — один из городов, сохранивших верность ему. Первая линия в этом 95-тысячном городе была открыта в 1952 году. А сейчас троллейбусный парк местного транспортного предприятия насчитывает 58 машин. На пяти маршрутах они наезжают за год почти два миллиона километров. Естественно, что жители города пользуются и автобусами, но в ближайшем будущем решено расширить прежде всего сеть троллейбусных линий.

Во-первых, троллейбусы не загрязняют атмосферу выхлопными газами; во-вторых, их использование означает для нас значительную экономию бензина, — говорит директор транспортного предприятия города Пардубице

Мироslав Теснер. — И не менее главное — они более надежны в эксплуатации, чем автобусы. Неисплатимость в ремонте возникает в два раза реже, а эксплуатировать их можно в два раза дольше, чем автобусы. Сейчас, например, у нас ездят троллейбусы, изготовленные 17 лет назад. Несмотря на то, что их стоимость примерно на 60 процентов выше, чем автобусов, эти инвестиции вполне себя окупают.

К этому остается добавить, что троллейбусы выпускают на заводе «Шкода» в городе Остров-над-Огжи. Чехословакия является одним из крупнейших поставщиков этих машин на мировой рынок. Недавно предприятие изготовило свое двадцатилетие. За это время семь тысяч машин покинули его цеха и перевезены сейчас пассажирами в 57 городов мира. Чехословацкие троллейбусы можно встретить в СССР, ГДР, Польше, Румынии, Болгарии, Норвегии, Индии, Афганистане.

Они хорошо зарекомендовали себя в специфических приморских условиях портовых городов, например, в Риге и Гдине; надежны они на трассах с крутыми подъемами, как, например, в Крыму; маневренны в узких улочках старинных городов — в Веймаре, например, безотказно работают в тропической жаре в Бомбее и при тридцатиградусных морозах в Киве.

Этот так хорошо зарекомендовавший себя в разных странах чехословацкий троллейбус «Шкода» типа «Тр» выпускается в Остров-над-Огжи с 1961 года. Естественно, что он прошел уже через ряд модернизаций и усовершенствований. А совсем скоро ему на смену придет самый современный троллейбус «14-Тр» с теристорным регулятором.

Моника КЕММЛЕРОВА,
чехословацкая журналистка.
(Орбис—АПН).
Прага.

НАГРАДА ТРЕНЕРУ

В минувшем году пловцы Советского Союза завоевали на Олимпиаде-80 восемь золотых, пять серебряных и пять бронзовых медалей. По традиции в конце года Управлением плавания Спорткомитета СССР подвело итоги Всесоюзного конкурса тренеров. В числе двадцати пяти лучших наставников пловцов награждена Почетной грамотой и удостоена Спортомитета СССР Свердловский тренер Людмила Ивановна Митина.

Людмила Ивановна — тренер спортивного клуба «Факел». Она подготовила призера Олимпиады-80 Наталью Струнникову, которая завоевала серебряную награду в плавании на 100 метров вольным стилем, показав результат 57,83 секунды — рекорд



Российской Федерации и нашей области. Кстати, Наталья Струнникова является обладательницей рекордов области в плавании на 200 и 400 метров вольным стилем. В Москве на олимпийских голубых дорожках Наталья стала также рекордсменкой Советского Союза в комбинационной эстафете, команда советских пловчих закончила спор за 4 минуты 13,61 секунды и стала бронзовым призером Олимпиады-80.

Сейчас у Людмилы Ивановны Митиной много молодых пловчих, которым она передает свой опыт. В. СКОБЛИН,
почетный судья СССР.

УРОК ДЕБЮТАНТУ

СКА (Свердловск) — «РОДИНА» (Киров) — 9:1 (6:0). Голы: у СКА — Цыганов (8, 23), Сивков (9), Злоказов (19), Гущиков (25), Злоказов (27, 12-метрового); у «Родины» — Бутанов (56, 67); у «Родины» — Стерев (68).

Зная характер дебютантов высшей лиги, армейцы Свердловска подошли к матчу с ними на редкость собранно. Они не дали возможности кировацам надлежать привычную для них гибкую игру в обороне, быстрые контратаки. Высокий темп, комбинационные действия форвардов — вот что предложили новичкам хозяева поля.

Впрочем, большинство голов в ворота гостей было забито в результате индивидуальных

ридов хоккеистов СКА. Пример тому — два мяча, автором которых стал капитан уральцев Валерий Эйхвальд. Оба раза он ушел от защитников гостей (почти с центра поля) и спокойно завершил свой стремительный «слалом».

Отдадим должное свердловчанам: играли они с большим подъемом, а временами, как в былые годы, ярко и красиво. Похоже, наша команда постепенно обретает свою форму. Так ли это, в определенной степени покажет сегодняшний матч свердловчан с чемпионами страны, лидерами нынешнего розыгрыша, хоккеистами красноярского «Енисея».

В. ИВАНОВ.

ПОБЕДА ЧЕМПИОНА

«ЕНИСЕЙ» (Красноярск) — «ДИНАМО» (Горький) — 5:0 (3:3). Голы: у первоуральцев — Дубов (10), Федотов (17, 19), Гущиков (25), Злоказов (27, 12-метрового); у красноярцев — Пашкин (9, 79) С. Ломанов (28, 70), В. Ломанов (41), Куманев (61).

Только первые минуты встречи прошли в приблизительно равной борьбе. Гости быстро открыли счет, правда, тотчас же Дубов в ступорке у ворот соперника провел ответный гол. Вскоре дважды отличился Федотов. Сначала он под острым углом послал мяч в ворота «Енисея», а затем сумел «убежать» от защитников — 3:1.

Чемпионы это ничуть не смутили. Спокойно, методично они увеличивали нажим на ворота

хозяев поля. К первому счету уже был ничейным. После отдыха красноярцы взяли бразды правления в свои руки. И хотя новобранки отчаянно сопротивлялись, чувствовалось, что «Енисей» в конечном итоге добьется победы. Мяч, забитый Злоказовым с пенальти за три минуты до конца встречи, был уже только голом престижа.

Свой очередной матч первоуральцы проводят сегодня у себя на поле с кировачанами. Результаты остальных игр: «Старт» — «Динамо» (М) — 3:2, «Динамо» (А-А) — «Зоркий» — 1:1, СКА (Х) — «Кузбасс» — 12:4, «Волга» — «Вымпел» — 3:2.

П. СЕРГЕЕВ.

ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША Положение на 6 января

И	В	Н	П	М	О		
«Енисей» (Красноярск)	14	11	2	80	-46	23	
«Старт» (Горький)	13	8	2	3	44	-23	18
СКА (Хабаровск)	12	7	2	3	65	-42	16
СКА (Свердловск)	13	6	2	5	54	-41	14
«Динамо» (Москва)	12	6	2	4	35	-35	14
«Зоркий» (Красногорск)	13	4	6	4	45	-39	14
«Динамо» (Алматы)	12	5	3	4	51	-55	13
«Водник» (Архангельск)	10	6	0	4	26	-30	12
«Уральский трубник» (Первоуральск)	12	4	2	7	39	-50	10
«Волга» (Ульяновск)	12	4	2	6	37	-53	10
«Родина» (Киров)	13	3	3	6	40	-48	9
«Вымпел» (Калининград)	11	3	1	7	28	-34	7
«Сибсельмаш» (Новосибирск)	10	2	1	7	28	-44	5
«Кузбасс» (Кемерово)	13	2	1	9	31	-63	5

ДЭО-ДО

В Брянске прошло командное первенство Центрального совета ДСО «Труд» по борьбе дэо-до среди специализированных детских — юношеских школ, в котором приняли участие 23 команды юношей 1964-66 годов рождения. Свердловский обласов представляли коллективы «Уралмаша» (Свердловск) и «Уральца» из Нижнего Тагила.

Тагильчане заняли второе место в предварительном турнире, проиграв будущим победителям — команде Курского областного совета, пропустив вперед команды Кур-3:4. Они выигрывали у своего и Брянского областных союзств «Ленинградского городского совета со счетом 5:2 и вышли в следующий

круг соревнований. Уралмашевцы, проиграв две встречи в своей подгруппе, вышли в дальнейшей борьбе за первенство, разделив 17—23 места с другими неудачниками. Юные борцы «Уральца» выигрывают еще три встречи у команд Московского городского совета (5:2), у Пермского и Липецкого областных советов с одинаковым счетом — 4:3. В итоге они заняли третье призовое место вместе с командой Московского областного совета, пропустив вперед команды Кур-3:4.

В. ЗАВЯЛЮВ.
Нижний Тагил.

ТАГИЛЬЧАНЕ — ПРИЗЕРЫ

Вот уже пятый год свердловский обласов «Динамо» проводит юношеские соревнования биатлонистов. Бывшего тренера и организатора динамовской школы.

По несколько необычной формуле прошли эти соревнования. В первый день юные спортсмены из 13 команд Российской Федерации стартовали в «гладкой гонке» на 10 км. И надо отметить, что были показаны высокие скорости.

Победил семнадцатилетний учащийся СГПУ-93 из Нижнего Тагила Сергей Новоселов с результатом 30 мин. 41 сек. Всего 5 сек. ему проиграл занявший второе место учащийся свердловской школы — интернада спортивного профиля Андрей Никифоров.

В гонке на 7,5 км. со стрельбой на двух рубежах лучшим был Александр Казаков из Тюмени, показав время 29 мин. 24 сек. (2 штрафных круга). С. Новоселов и А. Никифоров заняли второе и третье места с результатами соответственно 29 мин. 33 сек. (2) и 29 мин. 43 сек. (3). Они же вместе с Владимиром Капорским были вторыми в эстафете 3x5 км. — 1 час. 06 мин. 31 сек., пропустив вперед команду новосибирского «Динамо» — 1 час 06 мин. 23 сек.

И. ШЕСТАКОВ.

И СТАР, И МЛАД

Необычайно массовыми были спортивные соревнования стартового сезона в Верхнем — сальдинском коллективе физкультурники «Старт». К примеру, только в лыжных эстафетах приняло участие более 100 команд. На старт вышли люди самых разных возрастов и профессий, ветераны и члены детско — юношеской спортивной школы.

Интересно прошли состязания конькобежцев, в которых выступили 160 спортсменов. Все массовые старты спортсмены коллектива физкультуры «Старт» посвящают VII зимней Спартакиаде народов РСФСР.

А. ЕВСЕЕВ.
Верхняя Салда.

СТУДЕНТЫ БОРЮТСЯ

Участники форума в единодушно принятой декларации заявили о своей поддержке борьбы бразильского народа за лучшую жизнь, демократию и социальный прогресс. Они потребовали пресечения деятельности правых террористов в стране, приведшей к гибели невинных людей. Представители студенческой молодежи решили провести в ближайшее время Национальный день борьбы за лучшие условия учебы с тем, чтобы привлечь внимание правительства и общественности к бедственному положению высшей школы Бразилии. Делегаты съезда, восстанавливая прогрессивные традиции союза, приняли реше-

ние о вступлении НСС в Международный союз студентов и Латноамериканскую континентальную организацию студентов.

— Это был крупнейший и важнейший съезд нашего союза за всю историю его существования, — заявил президент НСС Руй Сезар Коста Силва. — Мы еще раз доказали, что невозможно устранить с арены студенческого движения Бразилии такую представительную и влиятельную организацию учащейся молодежи, как Национальный союз студентов.

Ю. БЕСПАЛКО,
корр. ТАСС.
Бразилия.



НА СНИМКЕ: американские власти подавили массовую антивоенную демонстрацию студентов Калифорнийского университета в Беркли. Было арестовано 52 человека. Демонстранты требовали прекращения позорных связей университета с действующей под его эгидой небезызвестной Лабораторией, где разрабатываются американские ядерное оружие, а также закрытия вербовочных центров Пентагона на территории этого учебного заведения.

НА СНИМКЕ: расправа полиции с одной из участниц демонстрации.

Фото ЮПИ — ТАСС.

Юбилей университета

В ноябре 1980 года Национальный автономный университет Мексика (УНАМ) — ровесник буржуазно-демократической, антифеодалной революции 1910—1917 гг. — отметил свое семидесятилетие. Однако 1910 год — дата второго рождения университета. А первая относится к 1551 году. Тогда в вице-королевстве Новая Испания, на территории которого образовалось мексиканское государство, был учрежден университет, один из трех первых университетов Нового света. Со временем он стал главным университетом всей Новой Испании и важнейшим культурным центром Северной Америки.

(НОТИМЕКС — АПН).

